

新就业形态遭遇成长烦恼

◇一些新就业形态因工作自由、有弹性、收入体面备受大学生青睐，已成为吸纳大学生就业的重要蓄水池

◇就业关系界定难、劳动权益保障难、行业监管难，这些成长的烦恼正制约着新就业形态的发展和吸引力

灵感闪现时足不出户即可创作，工作疲惫时倒头就能睡个昏天黑地……成为自由音乐人后，天津职业技术师范大学物流管理专业2020届毕业生李登显通过作曲费、音乐版权费等实现了月入过万元。他越发喜欢这份工作，“自由，弹性大，收入不错，还有成就感。”李登显说。

和李登显一样，越来越多的大学生将择业目光转向新就业形态，从事网络主播、网约车司机、外卖骑手、

内容创作者、电子竞技工作者等新的职业。

记者了解到，近年来，基于移动互联网、大数据、云计算等新技术，平台经济、共享经济、网红经济等迅猛发展，催生了一大批新就业形态，为缓解新冠肺炎疫情下的大学生就业难题打开了一扇窗。

然而，作为新生事物，新就业形态下的工作岗位因社会认可度较低、劳动保障滞后，也遭遇成长烦恼，存在界定难、保障难、监管难等问题，亟待破解。

A 吸纳大学生就业的蓄水池

在天津饿了么外卖站点，大学生快递小哥十分常见。“前几年招聘到大学生骑手，大家还感觉比较稀奇，现在都习惯了。”饿了么天津相关负责人说。有平台数据显示，疫情暴发以来，有1万多名“00后”大学生兼职送起外卖。

记者了解到，2020年全国高校毕业生规模达874万人，创历史新高，再加上疫情影响，许多高校毕业生求职之路并不顺利，好在一些新就业形态因具备体面的收入而备受大学生青睐，成为吸纳大学生就业的重要蓄水池。

以生活服务业的新就业形态为例，电商平台美团近期发布的《生活服务业新就业形态和灵活就业的发展特征和发展趋势》显示，生活服务业灵活就业从业者的平均年收入为60732元，比2019年全国城镇私营单位就业人员的年平均工资53604元略高。其中，月收入高于10000元的从业者占比达9.6%。

记者还了解到，视频制作者、市场拓展员、内容创

作者这三类自由职业更受大学生青睐。云账户（天津）共享经济信息咨询有限公司是数字经济和共享经济的服务平台，该公司提供的数据显示，截至8月31日，已有2199名天津高校2020年应届毕业生通过该平台实现了灵活就业，其中，视频制作者、市场拓展员和内容创作者三类新职业从业人员合计占96.7%。该公司董事长杨晖说，“95后”高校毕业生一般喜欢在相对自由的界面上发挥才智，也勇于突破朝九晚五的传统工作模式。

这种新就业形态一定程度上还为部分高校毕业生正式工作或继续深造建立了“缓冲带”。山东艺术学院广播电视编导专业毕业生孙小逸（化名）已成功申请国内硕士项目，受疫情影响，目前在家上网课，同时还是一家传媒公司兼职从事视频剪辑工作。“一边理论，一边实践，工作、学习两不误，还有钱赚。”孙小逸兴奋地说。

B 不确定的劳动关系 不确定的政策待遇

尽管越来越多大学生选择新就业形态和灵活就业，但社会的接受度还在影响其吸引力。

天津职业技术师范大学就业指导中心主任鞠娟告诉记者，目前学生、家长及社会对新就业形态的认可度还普遍不高，就连一些学校也曾将一些新就业形态的岗位拒之门外。

记者梳理发现，新就业形态目前存在三重困境。

首先是就业关系界定难。业内人士介绍，部分新就业形态打破了传统的劳动雇佣关系，其就业关系不具备现行法律法规规定的劳动关系特征，一般不签订

劳动合同、不缴纳社会保险，也不符合在单位就业相关补贴的政策条件，从业人员在享受各项帮扶政策方面存在一定障碍。

其次是劳动权益保障难。记者了解到，不少从事新就业形态的人员，由于没有明确的工作单位，要把所有社保缴纳齐全还存在一些限制，比如养老、医疗、失业保险可通过社保窗口自己缴纳，但工伤保险就无法参加，工作中一旦出现事故难以得到保障。今年22岁的周庆旭毕业于天津大学仁爱学院过程装备与控制工程专业，他并没有像大多数同学一样进入工厂上班，而是选



择了两份灵活就业兼职，每天工作十多个小时，自己也没有缴纳社保。“虽然能多挣点钱，但总担心万一出现意外，可能完全没有保障。”

最后是行业监管难。南开大学滨海开发研究院副院长薄文广表示，从事新就业形态的劳动者会与共享平台通过服务签约形成一定的约束关系，但由于新就业形态弹性用工的特点，落实到监管上难度较大。再加上目前许多新就业形态在不同企业、地域的标准不一，容易陷入无序化管理的局面，这就加剧了从业人员的劳动风险。

基于上述因素，大部分高校、家长并不倾向于让毕

业生优先选择新就业形态。天津师范大学2020届毕业生王悦月目前在一家培训机构做舞蹈教师，虽然暑期收入很不错，但随着学生开学、课程减少，收入也随之降低。“这份工作恐怕干不久。”王悦月说，她的家人担心这种工作不稳定，希望她找份传统工作或考研，将来谋份稳定职业。

这些问题也影响着新就业形态相关企业吸引高端人才。创业者王俊浩经营的是一家文化设计公司，不久前与一家视频创意公司合并，增加了视频制作、直播带货等新就业形态。他坦言，新就业形态虽然符合用户需求和市场趋势，但吸引到本科以上学历毕业生较难。

C 抓紧定义新就业形态

业内人士表示，随着技术进步和商业模式创新，新就业形态未来将层出不穷，且在拉动经济增长、促就业方面将发挥更重要的作用。相关部门应加强政策支持，增强新就业形态的职业吸引力，吸纳更多大学生选择新就业形态。

首先应加强激励机制。薄文广建议地方有关部门可先行先试，出台符合当地新就业形态发展的支持政策。天津大学法学院院长孙佑海建议，国家应将支持新就业形态纳入文明城市创建和测评中，把促进新就业形态发展成效显著的城市，优先纳入创业型城市创建范围，以此鼓励地方政府拿出切实举措支持新就业形态。

其次应完善有关新就业形态的法律法规。孙佑海建议适时修改相关法律法规，明确新就业形态的

定义、范畴和保障措施，为如何界定新就业形态提供法律依据。同时，相关部门也要按职责分工研究制定帮扶政策，让各地落实有所遵循。国家有关部门应合理设定互联网平台经济以及其他新业态新模式的监管规则，鼓励互联网平台企业、中介服务企业等降低服务费、加盟管理等，吸纳更多劳动者选择新就业形态。

最后要转变就业观念。专家指出，今天的新就业形态或是明天的主流就业形态，高校毕业生及家长应摘掉有色眼镜，以包容、鼓励的态度对待不断涌现的就业形态。鞠娟坦言，她过去对直播带货等新就业形态就持有偏见，事实证明部分新就业形态的岗位的确有发展前景，未来还应加深了解，积极向学生推介。

（据新华网）



随着公众精神文化需求持续增强，文博热不断升温。一些地方却趁着这股热潮打起了文物的“歪主意”。

地处南方的巍峨“长城”、不在陕西的“兵马俑”方阵……近年来，一些地方出现规模庞大的复建仿建文物。其中不乏粗制滥造、讹传历史者，却借假生财，甚至打着真文物的名号建成景点吸引游客。

业内人士认为，这些复建仿建文物缺少文化内涵、资源浪费巨大，还可能因传播失真信息造成不良文化影响。

遍地开花

崇山峻岭之中，青砖砌就的“长城”蜿蜒伸展，其上还有垛口、烽火台，与北京八达岭长城外观极为相似。但这段“长城”却位于江西省南昌市，是当地溪霞怪石岭生态公园景区的观光长廊景点。

该景区负责人介绍，2012年景区开始筹划建设这一观光长廊。记者发现无论是在其推介短片还是景区官网介绍中，这一景点都主打长城的“擦边球”，称“北有八达岭、南有怪石岭”。

无独有偶。位于安徽省安庆市太湖县的五千年文博园是国家4A级旅游景区，其间由上千个水泥制成的“兵马俑”组成的方阵，与位于陕西省西安市临潼区的秦始皇帝陵博物院兵马俑坑有较高相似度。而2019年，陕西盛唐时代古建筑工程股份有限公司等机构称其将在陕西省大荔县启动“大明宫复建工程”，以3.23平方公里的营建规模和1:1的建筑比例复建大明宫，还将启动唐长安城缩建工程。该项目随后被紧

急叫停。

记者调查发现，近年来不仅大型单体文物的复建仿建时常可见，一些重要历史文化遗迹、世界文化遗产也成了复建仿建对象。不仅天安门、故宫、长城、兵马俑等被复建仿建，而且埃及金字塔、埃菲尔铁塔、狮身人面像等一些国外著名景点也都可以在我国找到“复制品”。仅山寨版“天安门”就多达十余处。

山寨文物还迈出了国门。例如2017年，欧洲某国举办展览，称“引进了170座兵马俑全尺寸复制品”。北京德恒（西咸新区）律师事务所合伙人吴凤说，作为世界文化遗产，中国对秦始皇兵马俑保护负有国际法上的义务。对兵马俑的复制行为破坏了兵马俑作为世界文化遗产的完整性，同时也违反了《保护世界文化和自然遗产公约》以及《世界文化遗产保护管理办法》的相关规定。

有形无魂

记者采访的多位文博、旅游行业专业人士认为，我国旅游市场的持续增长和文博热的兴起，间接催生了这些山寨文物，它们以旅游开发为名一再出现，不断引发质疑。

不少山寨文物造价高昂浪费巨大，破坏了当地原有的自然与文化风貌。溪霞怪石岭生态公园的“长城”全长超4公里，建设耗时五六年，投资超1亿元。

有的仿建文物引发来自海外的法律诉讼，影响国家形象。河北省一处创意园曾建山寨版“狮身人面像”，因埃及文物部门的强烈反对而被拆除。

山寨文物几时休

文化遗产不仅是传播历史知识、文化知识的重要资源，更是一个民族千百年来所积淀的文化自信和审美品位的体现，粗制滥造的仿制品因信息失真，恰恰扭曲了这种历史传承

“虽然可以节省一定的设计费用，但从经营状况来看，大部分山寨景区的热度只是昙花一现。”

当前我国的旅游资源产权制度尚不完善，关于风景名胜区外观设计方面的知识产权保护相关法律法规也不够健全，这是山寨文物频现的原因之一

一些仿建文物因粗制滥造，对历史文化进行错误解读，造成不良文化影响。文化遗产不仅是传播历史知识、文化知识的重要资源，更是一个民族千百年来所积淀的文化自信和审美品位的体现，粗制滥造的仿制品因信息失真，恰恰扭曲了这种历史传承。

陕西省社会科学院文化与历史研究所所长王长寿认为，许多文物仿仿项目背后是利益的驱动，以粗制滥造的文物吸引游客，这样的假文物有文物之“形”却缺少文化之“魂”，伤害了文物本体的历史性、艺术性等文化内涵，这种做法不仅误导了公众对历史文物的认知，同时也给旅游业的健康发展埋下隐患。

复旦大学文物与博物馆学系教授杜晓帆认为，照抄、照搬只能复制文物的表皮，并不能外化文化遗产的内涵和文化底蕴，一些地方通过复建文物走发展旅游的“捷径”，不仅不可持续，还会造成公共资源的浪费，误导公众对文化及文化遗产的认知，严重制约本土特色文化旅游的发展。

“虽然可以节省一定的设计费用，但从经营状况来看，大部分山寨景区的热度只是昙花一现。”江西财经大学江西旅游发展研究中心副主任曹国新告诉《瞭望》新闻周刊记者。

制度亟待完善

曹国新指出，当前我国的旅游资源产权制度尚不完善，风景名胜区外观设计方面的知识产权保护相关法律法规也不够健全，这是山寨文物频现的原因之一。

例如，国家文物局发布的《文物复制拓印管理办

法》指出，复制、拓印文物，应当依法履行审批手续。未依法区分等级的文物不得复制、拓印。但是，目前出现的山寨文物大都回避对文物的“复制”“复建”，而以影视城、旅游项目，甚至办公楼、防火工程等名目仿制仿建。

相关制度不完善，让一些山寨文物景点屡禁不止。位于西安市临潼区的秦始皇帝陵博物院周边，曾展出过“双眼皮、红嘴唇”仿制兵马俑的世界八大奇迹馆，多次受到舆论质疑。2016年，西安市临潼区的世界八大奇迹馆和秦陵地宫、鸿门宴博物馆等3家国家3A级旅游景区被摘牌，西安市旅游资源开发管理评价委员会认为这些景区存在标识牌不规范、部分展品制作粗糙、解说牌不准确等问题。而今年国庆长假期间，这家重新运营并已更名为“世界八大奇迹仿真馆”的景点，再次受到游客诟病并停业整顿。

中国社会科学院财经战略研究院研究员魏翔建议，让文物走进普通大众的生活，还是需要扎根本土、挖掘和认知自身的文化特色，通过创意与重新构建地方文化生态，科学利用文化遗产发展文化、文物旅游。

一些专家学者认为，还需完善文物仿制相关的法律法规，通过细致、可操作的实施细则，解决文物保护执法中遇到的现实问题。相关职能部门应在景区开发审批过程中加强指导，避免丑化、异化文物，外观设计须经第三方专家团队评估后，由相关主管部门出具意见。通过建立景观仿制授权机制，健全相关知识产权保护体系，保护文物原真性。

（据新华网）